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WOJIEWODZKI KONKURS Z FIZYKI

DLA SZKOt PODSTAWOWYCH

WOJEWODZTWA WARMINSKO - MAZURSKIEGO

ETAP WOJEWODZKI

Drogi Uczniu,

witamy Cige na wojewddzkim etapie Konkursu z Fizyki. Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj
sie prawidtowo rozwiqzac¢ wszystkie zadania.

Arkusz liczy 8 stron i zawiera 27 zadan, ktore maja r6zng forme i rézny stopien
trudnosci.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twodj test jest kompletny.
Jezeli zauwazysz usterki, zglos je Komisji Konkursowej.

Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska!
Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

W zadaniach zamknietych tylko jedna odpowiedz jest prawidlowa. Wstaw

znak [x_]w kwadracik ghok wybranej odpowiedzi. W razie pomytki zta
odpowiedz otocz k(’)lkiem a nastepnie zaznacz znakiem prawidtowa.

Po zakonczeniu pisania przenie§ odpowiedzi z zadan zamknietych na karte
odpowiedzi.

Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych
miejscach. Jesli pomylisz si¢, przekres§l btedna odpowiedz i zapisz poprawne
rozwigzanie obok. Podaj wzoér potrzebny do rozwigzania zadania.
Odpowiadajac na pytanie w zadaniu, podaj wynik z jednostka.

Pracuj spokojnie, ale jednoczesnie kontroluj uptyw czasu. Jezeli zadanie sprawia
Ci klopot, zostaw je i wro¢ do niego po rozwigzaniu pozostatych.

Nie uzywaj korektora.

Nie zapominaj o jednostkach wielkosci fizycznych.
Do obliczen mozesz uzy¢ prostego kalkulatora.
Pracuj samodzielnie.

Brudnopis nie podlega ocenie.

Wazne!
W zadaniach przyjmij: przyspieszenie ziemskie jako réwne 10 m/s?;

gesto$¢ wody rowng 1000 kg/m?;
cieplo wlasciwe wody 4 200 J / kg-°C.
Powodzenia !

15 lutego 2022 r.

Czas pracy:

90 minut

Liczba punktow
mozliwych
do uzyskania:

60



Zadanie 1. (0-1)

Elektrycznie obojetna czasteczka, w wyniku oswietlenia promieniowaniem elektromagnetycznym,
stracita kilka elektronow. Warto$é bezwzgledna tadunku elektronu to 1,6 - 10 C. Po dziataniu
promieniowania tadunek tej czasteczki jest rowny

OA +3010C. OB.+9610°C. OC.+12010®C. OD.-8010%C.

Zadanie 2. (0-1)
Na powierzchni jeziora unosi si¢ nieruchomo, cze$ciowo zanurzony, pien drzewa. Oznacza to, ze

0 A. na pien nie dziala zadna sila.

O B. sita wyporu jest wigcksza od ci¢zaru pnia.

[ C. gestos¢ drewna jest wicksza niz ggstos¢ wody.
[ D. gestos¢ drewna jest mniejsza niz gesto$¢ wody.
Zadanie 3. (0-1)

Kostka do gry o objetosci 1,125 cm® ma mase 9 g. Po catkowitym zanurzeniu w cieczy o gestosci
0,8 g/cm? i puszczeniu swobodnie kostka:

O A. wyplynie do gory i bedzie ptywac cze$ciowo zanurzona.

[ B. wyptynie do gory, ale bedzie ptywac catkowicie zanurzona tuz pod powierzchnig cieczy.
0 C. pozostanie na tej samej glgbokosci.

0 D. zacznie opada¢ na dno.

Zadanie 4. (0-1)

Gimnastykujesz si¢ na podtodze. W pewnej chwili przestajesz si¢ porusza¢. Mozna powiedzieé, ze
0 A. najwigkszy nacisk wywierasz na podtoge lezac.

O B. najwigckszy nacisk wywierasz na podtogg stojac na obu nogach.

O C. najwigkszy nacisk wywierasz na podloge stojac na jednej nodze.

LI D. w kazdej z powyzszych sytuacji Twoj nacisk na podtoge jest taki sam.

Zadanie 5. (0-2)
Szklanke 1 wanng Jasio napetit wodg o temperaturze 35 °C. Ocen prawdziwos¢ wypowiedzi.

51 Srednie energie kinetyczne czasteczek wody w obu naczyniach sa O] Prawda [ Fatsz
takie same.
5.2 W wannie zgromadzona jest wigksza energia wewnetrzna. O] Prawda [ Fatsz

Zadanie 6. (0-1)
Gdy w metalowym przewodniku plynie prad, to

L1 A. przemieszczajg si¢ tylko protony.
[0 B. przemieszczaja si¢ tylko elektrony.
O C. elektrony i protony przemieszczaja si¢ w t¢ sama strong.

L1 D. elektrony i protony przemieszczajg si¢ w przeciwne strony.
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Zadanie 7. (0-1)

Do pomiaru temperatury w pokoju uzyto trzech termometréow o réznych skalach - Celsjusza, Kelwina
i Fahrenheita. Temperature na kazdym z nich odczytano jednocze$nie, dwukrotnie w odstepie
dziesigciu minut. Kazdy z termometrow pokazat, ze temperatura w pomieszczeniu wzrosta. Przyrost
temperatury o taka sama liczb¢ jednostek temperatury pokazaly termometry ze skalami

O A. Kelwina i Fahrenheita.
O B. Celsjusza i Fahrenheita.
O C. Celsjusza, Kelwina i Fahrenheita.

O D. Celsjuszai Kelwina.

Zadanie 8. (0-1)
Pateczk¢ ebonitowa naclektryzowano ujemnie, pocierajgc o kawalek tkaniny. Zjawisko
to thumaczymy

O A. zamiang pracy na tadunki elektryczne.
[0 B. przemieszczaniem si¢ elektrondw miedzy pateczka a tkaning.
O C. przemieszczaniem si¢ protonéw miedzy pateczka a tkaning.

L D. wytwarzaniem si¢ ladunkéw na pateczce.

Zadanie 9. (0-1)

Pasazerowie t6dki zacumowanej przy nabrzezu jeziora zaobserwowali, Ze jej dziob unosi si¢ na falach
1 opada w taki sposob, iz roznica pomiedzy jej najwyzszym i najnizszym potozeniem wynosi 0,60 m.
Zaobserwowali tez, ze kolejne najnizsze potozenia przyjmuje ona co 15 s, aodlegtos¢ pomiedzy
grzbietami kolejnych fal wynosi okoto 0,90 m. Wynika stad, ze amplituda i cz¢stotliwos$¢ opisanych
fal wynosza odpowiednio:

O A. 0,30mi 1/15 Hz.
O B. 0,30mi 15 Hz.
O C. 045mi 1/15 Hz.
O D. 045mi15Hz.

Zadanie 10. (0-7)
Ocen prawdziwos¢ wypowiedzi.

10.1  Oddzialywania magnetyczne, w przeciwienstwie do
elektrycznych, powoduja tylko przycigganie ciat.

10.2 W poblizu pétnocnego geograficznego bieguna Ziemi znajduje si¢
poludniowy biegun magnetyczny Ziemi.

10.3  Zroédtem oddziatlywan magnetycznych sa tylko magnesy trwate.

Prawda [ Falsz

Prawda [ Falsz

Prawda [ Falsz
Prawda [ Falsz
Prawda [ Falsz
Prawda [ Falsz

10.4  Oddziatywania magnetyczne nie wymagajg zetknigcia magnesow.

10.5 Kazdy magnes ma dwa bieguny.

10.6  Igta magnetyczna kompasu oddziatuje tylko z biegunami
magnetycznymi Ziemi.

10.7  Przewodnik, przez ktory ptynie prad, oddzialuje na igte
magnetyczna.

O Ooooo o O

Prawda [ Falsz
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Zadanie 11. (0-1)
Marysia zbudowala elektromagnes. Jakie elementy byly jej potrzebne? Wybierz prawidlowa
odpowiedz:

0 A. bateria, drut, gw6zdz

00 B. magnes, gw6zdz i bateria
OO0 C. magnes, drut i bateria

U D. tylko gw6zdz i bateria
Zadanie 12. (0-1)

Dwie jednakowe metalowe kule naelektryzowano: pierwsza tadunkiem dodatnim +6 uC, a druga
ujemnym -2 pC. Nastepnie kule te zetknigto, po czym rozsunieto. W wyniku tej czynnosci

[0 A. obie kule zostaty roztadowane.

[0 B. na kazdej z kul pozostat tadunek +2 pC.

0 C. tadunek zadnej z kul nie ulegt zmianie.

00 D. na pierwszej jest tadunek +4 puC, a druga si¢ roztadowata.
Zadanie 13. (0-1)

Zaznacz, ktore fale naleza do fal elektromagnetycznych:

L A. $wiatto widzialne, ultradzwigki, mikrofale.

00 B. fale radiowe, podczerwien, infradzwigki.

O C. nadfiolet, $wiatlo widzialne, podczerwien.

O D. tylko fale radiowe i mikrofale.

Zadanie 14. (0-1)

Dodatnio naelektryzowang kulke umieszczono migdzy dwiema matymi naelektryzowanymi kulkami

K1 i K2, zawieszonymi na jedwabnych nitkach. Kulki odchylity si¢ tak jak pokazano na rysunku. Jakim
) e o
rodzajem tadunku naelektryzowane sg kulki K1 i K37 NN SN NN\

O A. Kiujemnym, Kz dodatnim.
O B. Kidodatnim, Kz ujemnym.
@

K1 dodatnim, K, dodatnim.

O D. Kiujemnym, Kz ujemnym.

: L ELLELLSL L
Zadanie 15. (0-1)

Na lusterkach wstecznych w samochodach jest czesto umieszczony napis ,,Pojazdy widoczne
w lusterku sa blizej, niz si¢ wydaje. / Pojazdy widoczne w lusterku sa wigksze niz si¢ wydaje.”
Obrazy pojazdow powstajagce w lusterku samochodowym nigdy nie sg odwrocone. Wynika stad,
ze lusterko to jest

O A. plaskie. O B. wklgste. O C. wypukle. 0 D. nie da si¢ rozstrzygnac.

Zadanie 16. (0-1)
Jaka sifa jest potrzebna, aby cialo o masie 5 kg rozpedzi¢ w czasie 20 s od predkosci 10 m/s
do 50 m/s?

O A 2N. 1 B. 10 N. O C.12,5N. 0 D. 4000 N.
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Zadanie 17. (0-1)
Tomek z odleglosci 100 m zobaczyt tate nadjezdzajacego na rowerze z predkoscia 6 m/s i pobiegt mu
na spotkanie z predkoscig 2 m/s. Czas ruchu Tomka od tego momentu do chwili spotkania byt

O A. trzy razy dtuzszy niz czas ruchu taty od momentu, gdy Tomek zaczat biec.
O B. trzy razy krotszy niz czas ruchu taty od momentu, gdy Tomek zaczat biec.
O C. takisam, jak czas ruchu taty od momentu, gdy Tomek zaczat biec.

O D. o cztery sekundy dtuzszy od czasu ruchu taty od momentu, gdy Tomek zaczat biec.

Zadanie 18. (0-5)
Dwa samochody jada obok siebie autostrada z jednakowymi predkos$ciami. Zaznacz czy sg w ruchu,
czy w spoczynku wzgledem
RUCH  SPOCZYNEK
18.1  siebie.

18.2  wiaduktu znajdujacego si¢ nad autostrada. E E
18.3  swoich pasazerow. O O
18.4  samochodu wyprzedzajacego ich trzecim pasem ruchu. = .
18.5 ptaka lecacego z ta samg co do wartosci predkoscia, = N

ale w przeciwnag strone.

Zadanie 19. (0-1)
Samochdd, jadacy autostrada, mija co p6t minuty stupki ustawione przy drodze. Jaka jest predkosc
tego samochodu, jezeli stupki oddalone sg od siebie 0 1 km?

O A. 90 km/h. O B. 100 km/h. O C. 110 km/h. O D. 120 km/h.

Zadanie 20.
Aby ruszy¢ fotel z miejsca, Basia musi go pchaé z sitg (dziatajaca réwnolegle do podlogi) réwna
przynajmniej 60 N. Do przesuwania fotela ze statg predkoscig wystarczy sita o wartosci 45 N.

Zadanie 20.1 (0-1)
Maksymalna sita tarcia dziatajaca na nieruchomy fotel ma wartos¢

O A.ON. L1 B.45N. 0 C. 60 N. O D. 105 N.

Zadanie 20.2 (0-1)
Sita tarcia podczas ruchu jest rowna

O A.ON. 01 B.45N. [0 C. 60 N. O D. 105 N.

Zadanie 20.3 (0-1)
Jezeli Basia zadziata na fotel z sitg 30 N, wowczas sita tarcia bedzie miata wartos¢

1 A. 30 N. 0 B.45N. [0 C. 60 N. O D. 105 N.
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Zadanie 21.
Pociag jechat ze statg predkoscig 36 km/h, a potem zaczat rozpedza¢ sie z przyspieszeniem 0,5 m/s,

Zadanie 21.1 (0-1)
Ktory z wykresow przedstawia zalezno$¢ predkosci od czasu w ruchu pociggu?

v[T]A V] A V[E] A v[E]A
>
0 t>[s] . P O tfs] ° t[s]
O A. 1 B. O C. O D.

Zadanie 21.2 (0-2)
Oblicz, jaka predkos¢ osiagnat pocigg W ciggu pot minuty od momentu rozpoczecia rozpedzania?

Zadanie 22. (0-3)
Marek rzucit pionowo w gore piteczkg o masie 0,2 Kg, nadajac jej predkos¢ 12 mi/s.
Oblicz, jak wysoko doleciata piteczka, jezeli na skutek oporéw ruchu utracita 25% energii.
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Zadanie 23
Pokoj Pawta ma wymiary 5 m x 2,5 m x 4 m i jest dobrze izolowany.

Zadanie 23.1 (0-3)
Oblicz, ile energii musi dostarczy¢ grzejnik, aby ogrza¢ powietrze w pokoju Pawta od 20 °C do 22 °C.
Gestosé powietrza w tej temperaturze to 1,2 kg/m?, a ciepto whasciwe jest rowne 1 020 J/kg-°C .

Zadanie 23.2 (0-3)

Elektryczny grzejnik dostarczyt 150 kJ energii. Oblicz, jak dtugo ogrzewany byt ten pokdj, jezeli przez
grzejnik plynat prad o natezeniu 6 A ibyl on wiaczony do sieci 0 napigciu 230V. Wynik podaj
zZ doktadnoscig do 3 cyfr znaczacych.

Zadanie 24. (0-2)
Pocigg o dlugosci 200 m jedzie z predkoscig 90 km/h. Oblicz, jak dtugo bedzie jechal przez most
0 dtugosci 400 m.

Wojewodzki Konkurs z Fizyki dla Uczniéw Szkoét Podstawowych — etap wojewodzki — rok szkolny 2021/2022



Zadanie 25. (0-4)
Piotr poruszat si¢ na elektrycznej hulajnodze ze stalg predkoscia i w ciggu 5 s przebyt droge 40 m.
W uzwojeniach silnika zasilanego napi¢ciem 40 V plyngt wowczas prad o nat¢zeniu 25 A. Podczas
ruchu warto$¢ sit oporu, dziatajacych na hulajnoge wynosita 100 N. Oblicz, jaka cz¢$¢ energii
elektrycznej zostala zamieniona na prac¢ mechaniczng.

Zadanie 26. (0-4)

Sonda kosmiczna dostarczyta na Ziemi¢ skale z badanej planety. Ciezar skaly wynosit 12 N,
a po catkowitym zanurzeniu w wodzie 7 N. Oblicz objetos¢ 1 gestos$¢ skaty.

Zadanie 27. (0-5)

Pigciu mezczyzn popycha wagon o masie 15 t. Sita hamujaca dzialajagca na wagon wynosi 500 N.
Oblicz, jaka predko$¢ uzyska wagon po 30 s ruchu, jezeli kazdy z m¢zczyzn dziata sitg 150 N.
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BRUDNOPIS
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